

历时4年,高压线入地工程启动—— 高铁看武汉“第一眼”更加清朗



12月6日凌晨1时许,电力工人在高空进行跨友谊大道高压线拆除作业。(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)

湖北日报全媒体记者 严芳婷

每天,200多列复兴号在这里“贴地飞行”。
高铁看武汉,“第一眼”落在杨春湖片区。
作为城市窗口,杨春湖商务区(现并入武汉东湖新城)正在加紧建设,5年后有望成为GDP过500亿元的高铁新城。
然而,密密麻麻的高压线,形成“空中蜘蛛网”,阻碍了部分地块开发。
12月15日,杨春湖高铁商务区建设迎来重要进展:220千伏最长电缆热美式成功完成交流耐压试验,标志着该项目已具备投运并网条件。
至此,东湖新城中高压迁改入地项目进入全面兑现阶段。困扰杨春湖商务区发展的“高空障碍”,正在成为历史。

“高空障碍”阻碍城市副中心发展

“亚洲第一站”武汉站建成通车以来,以其强大的枢纽功能闻名全国。公开资料显示,2023年上半年武汉站累计发送旅客1468.08万人次,位居武汉管内128个客运站之首。
东湖新城东临武汉站及武钢工业区,北望青山区,西接武昌,南临东湖,是依托武汉站建设的枢纽型城市副中心。
自开发建设以来,东湖新城范围内就存在大量高压架空线横跨规划地块。从高空俯瞰,共计18回高压线路,绵延约60公里的高压线塔呈“人”字形分布,导致地块分割,无法整体利用。
东湖新城核心区内的楚天都市春水行云楼盘等多个开发项目受高空影响。同样,建设中的北洋桥中央生态公园因需堆山造景,也受制于中高压线影响而停工,开放迎客的日期一再后延。

政府督办攻坚最大城市电网迁改

为释放片区可开发地上空间,武汉市启动东湖新城中高压迁改项目。项目范围南至欢乐大道、北至友谊大道、东

临仁和路、西临青王路,项目计划分两期实施,一期完成核心区范围内8回高压线入地,二期完成青王路沿线10回高压线入地,目前主要推进项目一期。

这是武汉市迄今最大的城市电网迁改项目。负责此项目的武汉市土地整理储备中心相关负责人介绍,“为配合武汉供电公司完成电缆敷设和线路拆除,政府组建工作专班,每周定期协调督办,并协调各村、城管、交管、水务和铁路等部门配合。”历经4年攻坚建设,各参建单位克服了包括原已建地下隧道的整改修复、施工断面房屋拆迁等系列困难,项目一期土建全部施工完成,并完成7回高压电缆敷设和下线工作,正在全力推进最后1回停电下线工作。
12月14日,湖北日报全媒体记者在楚天都市春水行云楼盘眺望,三环线附近部分高压线塔已拆除过半,已停电的高压线直通地下隧道。

东湖新城迈入开发新阶段

从武汉站出来,行车至欢乐大道高架,能看到还有数公里的高压线等待迁改。绵延的线塔下,部分地块尚在闲置。
“高压线迁改入地后,可释放东湖新城核心区大量可开发用地,将惠及周边项目的开发建设。”杨春湖高铁商务区开发建设指挥部办公室负责人陈克超说,“杨春湖是长江新区、长江主轴、东湖绿心的重要联动区域,具有明显的区位优势 and 空间拓展优势。”
随着高压线迁改提速,核心区华侨城欢乐天际等项目正全速推进,其中,欢乐天际广场投资百亿,将建设高端商务写字楼、顶级酒店、高科技主题馆、体验型街区商业等业态。
前霖实业杨春湖城市综合体紧邻武汉高铁站西广场,计划投资55亿元,打造集大型商业广场、星级酒店、5A甲级写字楼于一体的大型城市综合体。
此外,武汉市中心医院杨春湖院区、武汉小学洪山华侨城分校等民生配套项目均已建成投入使用。
“眼下,我们正在打造甲级写字楼集群,规划及在建的甲级写字楼超过15座,其中超甲级4座。”陈克超说,“不久以后,乘客一出武汉站,就能感受武汉‘第一眼’的惊艳。”

天空迎来“无线美” 输电线将住进地下15米的“新家”

湖北日报全媒体记者 彭一苇

12月6日0点30分左右,武汉市洪山区友谊大道与三环线交会处附近灯火通明,将大道两侧的铁塔照得雪亮。这里正在进行东湖新城220千伏青和线、220千伏热美式迁改施工,这两条线路一直延伸到武汉火车站。随着杨春湖高铁商务区的开发,迫切需要拆除这两条线路,为城市发展腾挪出空间。

3.6公里长的电缆不是一次性拆除,而是逐段拆除,是个技术活。吊臂顶端安装的黄色“Y”形支撑架可托住电缆,防止电缆突然掉落,还可依靠滑轮和钢索系住电缆,让其缓缓降到地面上。
支撑架上各有一名工人,他们先用钢索系住电缆两端。随着一声号令,两边的工人松开电缆的固定螺栓,电缆在钢索的拖拽下,匀速落到地面。据了解,两条线路拆除后,电缆就地进入地下电力管廊。
电力管廊位于施工现场地下约15米深处,湖北日报全媒体记者现场看到,直径3.5米的管廊内,两侧墙上安装了托线架,有三根大腿粗的电缆已经在此安家。管廊代建方中晟宏宇工程咨询有限公司项目经理彭松介绍,此次线路迁改项目中,不仅新建了约10公里的电力管廊,还翻新改造了约20公里的旧管廊,重新安装托线架和照明、消防、排水、电气、通风和监控等设备,使之与新管廊达到同样水准。
在管廊顶部,每隔两米悬吊着一个红色灭火器,传感器一旦探测到温度、烟气异常,会立即启动喷雾灭火器。地下长期封闭,管廊内装了有害气体报警器。管廊是由一节节混凝土预制构件组成,接缝处特别加固,防止渗水。同时,管廊内每400米设置一个水泵,即使有少量积水也能迅速抽走。
据了解,未来,电力管廊将结合东湖新城区域实际需求与高压电缆精益化运维要求,配置环境监测、在线监测、实时监控等设备,实现电缆运行状态的精准感知。

我省公布首批 “省直机关优秀党建品牌”

湖北日报讯(记者王成龙、通讯员关杰青、李伟)12月19日,省委直属机关工委公布首批“省直机关优秀党建品牌”,我省20个党组织入选。

今年以来,省直各单位聚焦模范机关建设,广泛开展党建品牌创建活动,以有力举措服务中心,以创新思维破解难题,以文化引领凝聚力量,促进党建与业务深度融合,推动机关党建全面提质增效。例如,长江航务管理局机关党委打造了“江小廉”党建品牌,以江豚为原型设计卡通形象,并以其为载体开展党员教育、警示教育等,取得一系列实效;省经信厅机关党委打造了“经彩无限”党建品牌,建立“每周学一学”“每月一讲”“每季一谈”学习机制,紧扣中心工作广泛开展党员“亮身份、亮职责、亮承诺”活动,把品牌创建的过程作为推动党建工作持续创新的过程。

“下一步,我们将对此次入选‘省直机关优秀党建品牌’的20个党组织的好做法进行展示。”省委直属机关工委相关负责人说,希望此次入选的党组织再接再厉,持续在争先创优中打造样板,充分发挥示范带动作用;省直各单位党组织要向获得展示的党组织学习,着力打造“一机关一品牌、一支部一特色”的党建品牌矩阵,以高质量机关党建促进高质量发展。

十余年获国家艺术基金立项项目317个 湖北申报和入选数量 居全国第一方阵

湖北日报讯(记者海冰、何宇欣、通讯员彭蓉)12月19日,第五届湖北艺术节优秀美术作品展览暨国家艺术基金十周年湖北美术作品选展开幕。十余年来,湖北在国家艺术基金的立项项目达317个,申报和入选国家艺术基金的数量,在全国位列第一方阵。

此次展览由湖北省文化和旅游厅主办,湖北美术馆承办,作为第五届湖北艺术节的重要组成部分,汇聚我省近三年入选湖北省美术创作重点项目扶持工程,以及入选国家艺术基金美术创作资助项目、青年艺术创作人才资助项目(美术类)的优秀作品100余件,涵盖国画、油画、版画、雕塑、水彩、漆画等门类。

据悉,2013年12月成立的国家艺术基金,是旨在繁荣艺术创作、打造和推广精品力作、培养艺术人才、推进国家艺术事业健康发展的公益性基金。湖北省积极申报各类项目,2014年至2024年,已累计立项285个项目,成功获得立项资助约1.9亿元,涵盖了艺术创作、人才培养、艺术普及等领域。在国家艺术基金管理中心前不久公示的2025年度资助项目名单中,湖北共有32个项目拟获立项资助。我省十余年来申报和入选国家艺术基金的数量,在全国位列第一方阵。

从一个热心“花姐” 到一群爱心“花妈妈” ——共同缔造“她力量”①

湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 沈美萱

“陈陈(化名),看,这是你一直想要的毛笔和宣纸。”
11月15日,在仙桃市陈场镇沙垸坝村村民江权珍家的客厅里,花爱群一边说着,一边和仙桃市妇联的工作人员一起拿出毛笔和宣纸,铺在桌上。
看到这些,11岁的陈陈眼前一亮,迫不及待地提笔写了起来。不一会儿,他在纸上写出7个大字:“世上只有妈妈好。”
“感谢你们又来看我,还送了东西!”陈陈的奶奶江权珍说。
父亲早逝、母亲离家,陈陈两岁起就跟着奶奶相依为命。花爱群今年51岁,是仙桃市妇联执委、女性创业人才促进会副会长,在陈场镇上经营着一家美容院,也是陈陈的“爱心妈妈”。

只要有机会,花爱群总是会到陈陈家里看一看,陪她聊聊天、带她玩一玩,隔三岔五还要送她一些学习和生活用品。
陈场镇是仙桃有名的外出务工大镇,镇上许多人在沿海城市做服装、木材等生意,留守儿童较多。花爱群是陈场镇本地人,在镇上做生意已经30多年。
2007年,受一名仙桃当地爱心企业家的邀约,花爱群带着还在初中的女儿,来到陈场镇的一个农户家中。“我还记得,那是一间土坯房,家中很杂乱,灶台上只有盐和酱油。家里有一个女孩,不到10岁,女孩的父亲和奶奶身体不好。我们去的时候,女孩一直低着头,看着就让人心疼。”花爱群对湖北日报全媒体记者说。花爱群母女一起收拾了两大包衣服、文具、食品等物资送给那户人家。从那以后,“为有需要的孩子提供力所能及的帮助”成为花爱群心里的一件“大事”。

后来,仙桃市各级妇联通过发布倡议书、招募令等方式,面向社会广泛招募“爱心妈妈”关爱留守困境儿童。花爱群得知后第一时间加入。这些年,在仙桃市妇联的支持下,花爱群几乎走遍了该市所有的福利院,不管是老人还是孩子,都亲昵地称呼她为“花姐”。

花爱群的爱心善举感动着身边的姐妹。越来越多的人加入“爱心妈妈”行列,当初的一个热心“花姐”变成了如今的一群爱心“花妈妈”。
64岁的王仁枝在陈场镇经营着一家小超市,花爱群是超市的常客。“之前看到她经常到我这里采购一些生活物资,后来得知都是送给困难孩子的,我心头一热,就决定加入了。”王仁枝说,从2008年开始,她一直跟着花爱群做公益,成为一名“爱心妈妈”。同样,65岁的陈场镇福利院副院长罗功英,也在花爱群的影响带动下,加入到“爱心妈妈”结对关爱的行列。

“随着爱心妈妈队伍越来越大,为了规范爱心妈妈关爱服务活动,今年6月12日,我们指导成立仙桃市‘花妈妈暖童心’公益志愿者协会,推动这项关爱活动可持续、可推广。”仙桃市妇联党组书记、主席牛倩介绍,“根据省妇联‘爱心妈妈’结对关爱工作的统一部署,建立结对帮扶花名册,并对所有‘爱心妈妈’培训赋能。截至目前,仙桃市已有460多名‘花妈妈’,结对帮扶500多名留守困境儿童。”

据了解,今年以来,省妇联按照就近就便、核心在关爱、关键在落实的原则,重点聚焦散居孤儿、事实无人抚养儿童,面向社会广泛招募“爱心妈妈”。目前全省已有1.4万余名“爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童。她们的凡人善举和爱心传递,温暖着一颗颗童心。

28台优秀剧目 30场精彩演出

第五届湖北艺术节将于12月22日在武汉开幕

湖北日报讯(记者王理略、通讯员鄂文旅)12月19日,记者从省文化和旅游厅获悉,第五届湖北艺术节将于12月22日在武汉琴台大剧院开幕。

湖北艺术节是我省水平最高、规格最高、规模最大的省级综合性艺术活动。本届艺术节以“艺术的盛会、人民的节日”为宗旨,坚持“精品、惠民、节俭、可持续”的办节原则,充分展示近年来我省文艺创作的丰硕成果和文艺工作者的精神风貌。

第五届湖北艺术节由省文化和旅游厅主办,将举办优秀剧目展演、小戏小品展演、优秀美术作品展览和优秀群众文艺作品展演等活动,组织评定第五届湖北艺术节楚天文华奖和楚天群星奖。艺术节开幕式定于12月22日晚在琴台大剧院举办,开幕式演出为湖北艺术职业学院、省歌剧舞剧院排演的舞剧《乐和长歌》。闭幕式将于2025年1月13日晚在湖北剧院举办,主要内容包括楚天文华奖颁奖仪式,闭幕式演出为长江

人民艺术剧院、湖北三峡演艺集团排演的话剧《屈原》。

本届艺术节组织省内外专家遴选产生的28台优秀剧目将在武汉的10个剧场演出30场。28台剧目包括戏曲、话剧、歌剧、舞剧、歌舞剧等多种艺术形式。艺术节期间将评选产生楚天文华大奖和楚天文华剧目奖。省文化和旅游厅相关负责人介绍,此次展演不仅在剧目数量和场次数量上高于历届湖北艺术节,在整体水平上也较往届有明显提升。除了开闭幕式精彩演出外,歌剧《汉水丹心》、黄梅戏《女国医》、汉剧《夫人城》、话剧《如歌》等都将亮相艺术节。

据介绍,本届艺术节优秀剧目展演和小戏小品展演涵盖了京剧、汉剧、楚剧、花鼓戏、黄梅戏、豫剧、采茶戏等多个戏曲剧种,以及话剧、歌剧、舞剧、歌舞剧、小品等多个舞台艺术门类。展演期间,名家名角也将轮番登台献演,观众不仅能领略王小蝉、张辉等知名艺术家的大家风范,也可以近距离欣赏到詹春尧、蔡建庭、万晓慧、谈元、王荔、程丞、曾

本次“惠影湖北 乐享生活”湖北省惠民观影活动由中共湖北省委宣传部、湖北省电影局主办,湖北长江电影集团有限责任公司、杭州淘票票科技有限公司、天津猫眼微影科技有限公司、中国工商银行湖北省分行承办。省电影局相关负责人表示,本次湖北电影消费券的发放,覆盖全省500余家电影院,此举将为广大湖北影迷带来实实在在的观影福利,是我省推动优质文化资源直达基层的又一有力举措。同时,也将进一步释放电影消费潜力,促进湖北电影市场的繁荣发展。

目前已有影片《哪吒之魔童闹海》《射雕英雄传:侠之大者》《封神第二部:战火西岐》《熊出没·重启未来》宣布定档2025年春节。

菊、罗涛等中国戏剧梅花奖、文华表演奖、中国新时代戏剧(丑行)领军人才获得者的精彩表演。

除了艺术表演,第五届湖北艺术节优秀美术作品展览暨国家艺术基金十周年湖北美术作品选展也将在湖北美术馆举办,集中展出我省近三年入选国家艺术基金美术创作资助项目、青年艺术创作人才资助项目(美术类)和湖北省美术创作重点项目扶持工程的优秀作品102件。

优秀群众文艺作品展演评比及惠民展演展览活动,也是第五届湖北艺术节重要内容之一。本届艺术节优秀群众文艺作品展演分为优秀群众文艺作品展演评比和“文化暖心工程”系列惠民展演活动。优秀群众文艺作品展演评比将评选出第五届楚天群星奖。文化惠民活动则包括全省优秀群众文艺(美术、书法、摄影)作品展、“暖民心 迎新春”优秀群众文艺进乡村暨“村晚”示范展示活动、遇见·2025湖北省迎新新春民乐汇演暨中国光谷新年音乐会等。

湖北将首次发放电影消费券 共计2600万元 优惠票价低至19.9元 春节档可用

湖北日报讯(记者王晶)湖北电影消费券来了。12月19日,记者从湖北省电影局获悉,“惠影湖北 乐享生活”湖北省惠民观影活动将于12月20日上午10时正式启动,持续至2025年10月31日,其间共发放2600万元电影消费券,湖北省内影院所有电影场次均可使用,使用电影消费券后票价最低约为19.9元。

记者了解到,本次湖北电影惠民消费券,共有“满30元减10元”“满60元减25元”两种优惠形式可选。每轮消费券发放时间为每周四至周日以及国庆节、春节档等重要节

假日档期。用户可登录淘票票(App)、支付宝小程序、淘宝小程序、微信小程序、大麦App-电影频道,或登录猫眼(App、微信App)-服务-电影演出玩乐、美团App-电影/演出、大众点评App-电影/演出,在任一平台领取,先到先得,抢完为止。每位用户每周最多可参与一次优惠购票,消费券使用时间为每周五至周日以及国庆节、春节档等重要节假日档期。

本次“惠影湖北 乐享生活”湖北省惠民观影活动由中共湖北省委宣传部、湖北省电影局主办,湖北长江电影集团有限